



CÍRKVE, POLITICKÉ STRANY, SPOLKY

Církev katolická

Mimořádnou událostí v historii církví bylo, když římskokatolický papež Jan Pavel II. vyjádřil 17. prosince 1999 ve Vatikánu před stovkou českých i zahraničních vědců a duchovních hlubokou lítost nad krutou smrtí českého církevního reformátora Jana Husa. Pražský kardinál Miloslav Vlk uvedl, že papež nazval tento den historickým dnem usmíření.

Ve Vatikánu byl před Vánocemi postaven 25 metrů vysoký smrk z Bezkyd, který tam byl dopraven zvláštním vlakem. Prezident Václav Havel přijel 17. prosince do Vatikánu a smrk papežovi předal. Vánoční smrk byl ozdoben velkým množstvím žárovek.

V bavorském Rohru zemřel ve věku 86 let 24. srpna 1999 arciopat břevnovského kláštera Anastáz Opasek, který nedávno navštívil semilské muzeum.

Akce záchrany semilského kostela sv. Petra a Pavla trvala v roce 1999 již sedmý rok. Začala v roce 1992 opravou věže a pokračovala po etapách, tak jak byly peníze. Těch se stále nedostávalo, ač přispívalo město, okresní úřad, biskupská konzistoř, památkový úřad, občané a někteří podnikatelé. V roce 1999 vynesla sbírka uspořádaná u příležitosti semilské pouti 7320 Kč, ze vstupného na věž bylo získáno 3486 Kč. Všechny příspěvky byly pečlivě evidovány a jejich hospodárnému využití byla věnována velká pozornost. V roce 1999 zůstal k provedení konečný nářez jižní fasády, znovupostavení rozbouraných schodišť, oprava střešní krytiny a fasády na boční lodi ke Komenskému náměstí. Stavební firma Status však rozpočtovala postavení schodišť 234 000 Kč bez daně z přidané hodnoty a tak se skupina dobrovolníků rozhodla, že schodiště postaví vlastními silami a zdarma. Pod vedením stavebního inženýra Josefa Novotného pracovala skupina o sobotách celý den a po odpolednách ve všední dny. Postupně postavilo 7-8 lidí schodiště směrem k radnici a u zákristie za zlomek požadované částky a ušetřili tak nejméně 200 000 Kč. Zmizely kamenné kvádry a schody, které stavební firma nechala poházené bez ladu a skladu kolem kostela a prostranství bylo opět uklizeno. Velký povzbuzením pro dobrovolnou činnost byl aktivní a obětavý přístup duchovního správce farnosti P. Jaroslava Gajdošika, který sám na stavbě pracoval nebo vařil svačínové polévky pro brigádníky.

Velkou pomocí pro financování opravy kostela byla občanská sbírka, jejíž výtěžky byly ukládány na účet u Investiční a poštovní banky v Semilech. Pohyb finančních prostředků v letech 1998-1999:

Oprava jižní strany kostela si vyžádala náklady ve výši 1 115 235



Kč. Na jejich uhrazení se podařilo shromáždit následující příspěvky: Od Městského úřadu 200 000 Kč, od Okresního úřadu 200 000 Kč, od dárců z Německa 363 750 Kč, od biskupské konzistoře v Litoměřicích celkem 80 876 Kč, od Památkového ústavu v Pardubicích 40 000 Kč. Občanská dobrovolná sbírka vynesla 130 000 Kč, děkanství věnovalo 10 609 Kč. Zůstal dluh biskupské konzistoři za půjčku 80 000 Kč.

K 31. prosinci 1998 činilo saldo na účtu IPB 55 907 65 Kč. V roce 1999 darovala firma Credit Centrum s.r.o. Semily 10 000 Kč, dary od farníků a občanů činily 36 800 Kč, příspěvky vložené do chrámových pokladniček 32 961.10 Kč, vstupné na kostelní věž 4 330 Kč, úroky v bance 3 834.09 Kč. Z toho bylo zapláceno ing. arch. Charvátovi za odborný dozor 25 000 Kč, úhrada opravy střechy, provedená v roce 1999 byla provedena až počátkem roku 2000 ve výši 28 000 Kč.

Konečný stav konta občanské sbírky činil k 31.12.1999 119 832.84 Kč.

Věž kostela byla zpřístupněna o semilské pouti v sobotu 26. června a v neděli 27. června 1999 od 10 do 12 hodin a od 13 do 17 hodin a mimořádně také 4. července 1999 od 10 do 12 hodin. Mimo tyto termíny bylo možno sjednat výstup na věž jen dohodou s Jiřím Lukšem Husova 80. Maximální kapacita plošiny věže je 20 osob. Vstupné bylo vybíráno 10 Kč za dospělou osobu, za děti 5 Kč.

Semilský farní úřad zajišťoval několikrát za rok i mše v Chuchelně. V roce 1999 byla ustavena modlitební skupina "Šalom". Poprvé se sešla ve společenské místnosti na faře 12. května 1999 a pak se scházela pravidelně. Po odpoledních mších se konalo na faře "večeřadlo", na které byli zváni všichni zájemci. Farní úřad vydával v roce 1999 měsíčník "Hřívna" o 4 stranách formátu A5.

Církev československá husitská

V roce 1999 se rozloučil farář Mgr. Aleš Tomčík, který správu farnosti převzal v roce 1995.

V době, kdy vykonávala správu farnosti L. Hanušová, připravila k jáhenským zkouškám Ladu Kocourkovou z Dolní Sytové, absolventku semilského gymnázia a nástavbového studia vodohospodářského. Ta potom přijala z rukou královéhradeckého biskupa Jaromíra Tomečka jáhenské vysvěcení. Když farářka L. Hanušová ukončila 9.7.1995 v Semilech své působení, začala mladá kazatelka Lada Kocourková v říjnu 1995 studovat bohosloví na Husově teologické fakultě Univerzity Karlovy v Praze.

Přesto, že v roce 1999 jí zbýval ještě rok studia, převzala od Mgr. Aleše Tomšíka semilskou farnost, k níž patří i Bozkov a Jesenný.

Jednota bratrská

Jednota bratrská a křesťanská společenství uspořádala ve dnech 16. až 18. října 1998 Sethání mládeže 1998 v areálu Základní školy dr. F. L. Riegra v Řekách. Sethání vedl Mgr. M. Tichý. Účastníci byli z 27 měst České republiky, dále se akce zúčastnilo deset zástupců Křesťanské mezinárodní misie. Účastníci se celodenně stravovali v jídelně školy.

Jednota bratrská v Turnově uspořádala 26. června 1999 závody pro romské spoluobčany. V jedné místnosti školy byly konány nedělní bohoslužby.



Politické strany

Politické strany nevyvíjely v roce 1999 větší aktivitu, protože nebyl volební rok.

Ve středu 24. února 1999 se uskutečnilo na obecním úřadě v Bozkově dvouhodinové setkání poslance České strany sociálně demokratické Michala Krause se starosty čtrnácti obcí a měst semilského regionu. Hovořilo se o současném stavu zdravotnictví, problémech pohotovostní lékařské služby, o financování dopravní obslužnosti a dalších záležitostech. V diskusi se ozvaly kritické připomínky k síti supermarketů a k rozpínavosti levných vietnamských obchodníků. Zástupci obcí si stěžovali, že poslanci parlamentu zanedbávají menší obce.

Sekretariát České strany byl v roce 1999 umístěn v čp. 457 v Tyršově ulici u mostu, ale připravoval se po novém roce přestěhovat do budovy pošty do místnosti po Telecomu. Městská rada se otázkou pronájmu nebytových prostor novému uživateli zabývala na svém zasedání 20. prosince 1999.

Křesťansko-demokratickou unií - Československou stranu lidovou v Semilech na vstřívila 3. června 1999 delegace CDU z Německa. Uvítání a po hostění byli po příjezdu v 17 hodin na radnici za účasti tajemníka městského úřadu ing. Matury a vedoucího odboru kultury Vladimíra Kubíka. Následující den, 4. června 1999, vystoupili členové delegace na věž kostela, pobýli na Riegrově stezce a Krkavčí skále. Večer bylo posezení v penzionu u Blažů. V sobotu 5. června 1999 absolvovali výlet do Bozkova, na Zlaté návrší, Labskou boudu, k pramenům Labe, na Vrbatovu boudu, Jilemnickou boudu, Cedron a do Dolních Lánova, neboť jeden z členů delegace byl rodákem Lánovským. Jelo se mikrobusem a jedním osobním autem. Během návštěvy se většina z nich zúčastnila v semilském kostele slavnosti Božího Těla.

Delegace odjela ze Semil v neděli 6. června 1999.

Předseda KDU-ČSL Josef Lux oznámil na tiskové konferenci 24. 9. 1998, že onemocněl leukemií a že odchází ze všech funkcí. Hledal se pak vhodný dárce kostní dřeně, ale dárce se všemi vyhovujícími parametry se nepodařilo opatřit. K výměně kostní dřeně odletěl Josef Lux do USA 29. srpna 1999 a 24. září 1999 se podrobil transplantaci kostní dřeně na klinice v Seattlu. V období nadějně rekonvalescence došlo ke zhoršení zdravotního stavu a 22. listopadu 1999 Josef Lux zemřel.

Sekretariát KDU-ČSL v Semilech se v listopadu 1999 přestěhoval z čp. 457 v Tyršově ulici do přízemí domu čp. 354, rovněž v Tyršově ulici (Ke Kosařom)

Dne 12. května 1999 od 17 hodin se konal v Semilech na Riegrově náměstí před Rubínem míting Sdružení pro republiku - Republikánské strany Československa. Městská rada shromáždění povolila 26. dubna 1999.

Okresní výbor Komunistické strany Čech a Moravy požádal městskou radu o povolení májové manifestace na 1. května 1999 na Komenského náměstí od 9 do 12 hodin. Městská rada žádost po projednání zamítla s odůvodněním, že akce by probíhala v prostoru místní komunikace a v těsné blízkosti státní silnice se silným provozem, takže by mohla být ohrožena bezpečnost účastníků. Doporučila volbu vhodnějšího místa.

Předsedkyně okresního výboru Komunistické strany Čech a Moravy v Semilech Dana Lysáková na dotaz novinářů odpověděla, že strana nevěnovala oslavám Velké říjnové socialistické revoluce žádnou pozornost a vysvětlila i postoj komunistické strany k oslavám desátého výročí



17. listopadu 1989. Uvedla, že toto datum zůstane v dějinách naší země velmi rozporné. Lidem se tehdy jevílo, že jde o zájmy širokých vrstev společnosti, ale polistopadový vývoj ukázal opak. Vyslovila názor, že účast mnoha lidí na demonstracích byla vyprovokována. Události listopadových dnů proto dnes strana nehodnotí jako krok vpřed, ale jako událost, která využila nespokojenosti občanů a otočila krok dějin zase nazpět.

Příspevky města organizacím

Městská rada vyjádřila 16. června 1999 souhlas s přidělením finančních prostředků na činnost některým kulturním a sportovním spolkům:

- 45 000 Kč pro pěvecký soubor Jizerka na festival v Norsku
- 15 000 Kč pro pěvecký soubor Jizeran na úhradu dopravním nákladů
- 30 000 Kč pro divadelní soubor Podío (divadelní dílna, podzím 1999)
- 3 000 Kč pro úspěšného mladého kytaristu T. Hoňka a jeho pedagogický doprovod na kytarový seminář v Mikulově
- 2 000 Kč pro oddíl bikrosu k umožnění účasti na mistrovství Evropy v Holandsku
- 10 000 Kč pro tělovýchovnou jednotu Sokol
- 10 000 Kč pro volejbalový dorost na částečnou úhrady dopravy do Itálie
- 15 000 Kč pro Junáka
- 5 000 Kč pro Sdružení zdravotně postižených
- 3 000 Kč pro Konfederaci politických vězňů
- 3 000 Kč pro Český svaz chovatelů na uspořádání výstavy v Semilech

Hasičské organizace

V okrese Semily působilo v roce 1999 120 dobrovolných hasičských sborů s 6500 členy. Sdružení dobrovolných hasičů mělo k dispozici 80 vozidel.

K 1. lednu 1999 vstoupila v platnost vyhláška ministerstva financí, která stanovila obcím povinnost hradit povinné ručení z provozu motorových vozidel nejen za svá služební vozidla, ale i za nákladní automobily místních organizací Sboru dobrovolných hasičů.

Dosud platilo, že za státní správu, za ministerstva a úřady i obce hradil pojištění stát prostřednictvím Ministerstva financí. Ke změně došlo, aniž Ministerstvo financí ji s někým konzultovalo. U požárních vozidel jde o pojištění podle typu vozu většinou ve výši 9-15 000 Kč, což většinou pro sbory na malých vesnicích je velké zatížení. Hasiči jsou na vesnicích vedle Sokola často jedinou fungující společenskou organizací. Opatřeními, jako je placení povinného ručení z prostředků obce se jejich činnost ubíjí. Příprava na povinnou technickou kontrolu stojí kolem 7000 Kč, a ta je dvakrát ročně. Sdružení hasičů v Semilech zaslalo protest Parlamentu a Senátu. V této věci proběhla bohužel jednání. V pondělí 1. února 1999 se konalo v Semilech již čtvrté jednání Okresního sdružení dobrovolných hasičů v Semilech s poslankyní ČSSD ing. Vlastou Štěpovou a poslancem Janem Žižkou, které se zúčastnil mimo jiných i vrchní požární rada České republiky Miroslav Štěpán. I toto jednání skončilo neúspěšně, zástupci hasičů získaly jen neurčitě přísliby, že bude interpelována vláda.

Vedoucí inspektor Okresního sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska v Semilech ing. Miroslav Miksánek o jednání řekl: Mám z výsledku jednání



ní smíšené pocity. Poslanci prý za nic nemohou, přitom jsou oba v parlamentě za vládnoucí sociálně demokratickou stranu a poslanec Žižka je navíc požární radou okresu Kladno. Zejména neslaný nemastný byl pan vrchní požární rada Štěpán, který neustále argumentoval tím, že je státním úředníkem a musí dodržovat zákony a vládní vyhlášky.

Z konkrétních připomínek, které zástupci Sdružení hasičů v Semilech poslancům předložili, byla skutečnost, že dobrovolný hasič nemá ze zákona možnost opustit své zaměstnání, jestliže je operačním střediskem Hasičského záchranného sboru povolán k zásahu. Zaměstnavatel není povinen ho uvolnit a jde jen o jeho dobrou vůli. Hasič nemá nárok na odpočinek, jestliže byl celou noc u zásahu a musí ráno nastoupit do práce. Vozidlo Sboru dobrovolných hasičů musí dvakrát ročně absolvovat technické prohlídky a měření emisí. Vše se hradí z vlastních zdrojů. Navíc se jedná o dva pracovní dny, po které se řidič musí uvolnit z práce. Stává se nejvíce km ujede hasičské vozidlo právě na cestách do stanic technické kontroly. Stačila by technická kontrola jednou za dva roky, kontrolu emisí zrušit úplně nebo ji provádět jednou za čtyři roky. Majitel zásahového vozidla je od roku 1999 zaplatit pojištění odpovědnosti a protože jde o vozidlo s právem přednosti v jízdě, je sazba zvýšena o 50%. Sdružení hasičů považuje tuto skutečnost za výsměch dobrovolným hasičům. Hasiči okresu Semily mají 80 vozidel, za které zaplatí 1 350 000 Kč ročně. Přitom státní dotace pouze zásahovým jednotkám, které mají působnost i mimo vlastní obec, činí jen půl miliónu Kč. Příprava zákona o požární ochraně pokračuje, ale liknavě. Někteří poslanci dokonce navrhli, aby si hasiči zákon udělali sami. Je otázkou, za co jsou zákonodárci placeni, ně-li za legislativu.

Hněv hasičů v obcích během roku sílil, mnohé obce odhlásily hasičská vozidla, některé sbory vracely diplomy a čestná uznání, které obdržely na poděkování za dobrovolnou činnost. Po neustálých protestech ministerstvo financí slíbilo, že vrátí obcím 50% ze zaplacené částky. Později bylo rozhodnuto, že z ustanovení vyhlášky ministerstva financí budou od 1.1.2000 hasičská vozidla vyjmuta, takže se nadále nebude z nich odpovědnostní pojištění platit.

Jen v září 1999 došlo v obvodu Hasičského záchranného sboru okresu Semily ke 30 požárům s celkovou přímou škodou převyšující 2,2 mil. Kč. Hasičům se podařilo zachránit hodnoty za zhruba dvojnásobnou částku. Kromě požárů zasahovali semilští hasiči v září u 11 dopravních nehod, jednou čerpali vodu a ve 26 případech poskytli technickou pomoc.

Závažný požár v blízkosti Semil založily v pondělí 17. května 1999 dvě malé děti ve věku 7 a 8 let v Chuchelně. Tři hodiny likvidovali požár profesionální hasiči ze Semil, dobrovolní hasiči ze Semil, Podmoklíc a Chuchelny. V poslední chvíli se jim podařilo zachránit obytný dům v těsné blízkosti hořící stodoly. Vznikla škoda za 360 000 Kč.

Hasičské sportovní střetnutí "0 putovní proudníci" v rámci Okresního poháru se konalo v sobotu 4. září 1999 v Semilech-Nouzově. Střetnutí se zúčastnilo 30 požárních družstev. V kategorii mužů byli nejrychlejší hasiči z Benešova, druhé místo obsadil Bozkov, třetí Jinolice. V kategorii žen zvítězila děvčata z Benešova, stříbrná medaile putovala do Bozkova, bronzová zůstala na Nouzově.

Sekretariát Okresního sdružení dobrovolných hasičů Čech, Moravy a Slezska v Semilech byl umístěn v domě čp.146 (Mikulkovi) na Komenského náměstí, vedoucím sekretariátu byl i v roce 1999 nadále vedoucí inspektor ing. Miroslav Mikšánek.

V červenci 1999 bylo na stavbě nové zbrojnice podmoklických hasičů dokončeno přízemí pro garážování vozidel.



Červený kříž

Důležitým momentem pro organizaci Červeného kříže v Podkrkonoší se stal 1. leden 1996, kdy byl zrušen semilský úřad Českého červeného kříže a včleněn do oblastního spolku Českého červeného kříže Trutnov - Semily. Ředitel Ivo Trpkovič se tak stal garantem rozvoje práce i na Semilsku. Spolek Trutnov-Semily je územím na němž působí hraničním regionem. Předsedou oblastního spolku ČČK byl v roce 1999 MUDr. Rostislav Čevela.

Od roku 1996, kdy je stav dobrovolných, bezpříspěvkových dárců krve evidován a dárce ocenováni, existuje v okrese Semily 159 nositelů zlaté, 210 stříbrné a 204 bronzové Jánského plakety.

Oblastní spolek Českého červeného kříže Trutnov-Semily konal v Kulturním centru Golf v Semilech 15. května 1999 veřejně slavnostní zasedání, na němž byly bezpříspěvkovým dárcům krve předávány zlaté a stříbrné plakety prof. Jánského. Zasedání bylo spojeno s kulturním programem.

Další slavnostní odpoledne v roce 1999 uspořádal oblastní spolek ČČK Trutnov-Semily 16. listopadu opět v KC Golf. Dárcům krve byly předány zlaté a stříbrné medaile. Zlaté medaile za 40 odběrů obdrželi ze Semil Josef Rám, Václav Bartušek a Zdeněk Kašpárek. Stříbrné medaile za 20 odběrů získali ze Semil Josef Hagan, Vladimír Mašek a Jiří Řehák. Oceněným dárcům vyjádřil poděkování starosta Semil ing. František Mojžíš.

Myslivecký spolek

Počet aktivních členů Okresního mysliveckého spolku v Semilech rok od roku klesá. V roce 1990 jich bylo v 39 místních sdruženích ještě 958, k 1.1.1998 879, k 1. lednu 1999 už jen 839. Důvody jsou různé, kromě věkových také finanční, neboť náklady na mysliveckou činnost stoupají, hlavně však se na snížení členské základny podílí nový zákon o zbraních. K tomu přistupují zpřísněná kritéria zdravotní a také skutečnost, že zbrojní pas nedostane po deset let ten, kdo se dostal do konfliktu se zákonem a spáchal trestný čin nebo závažný přestupek. V okrese Semily takových případů nebylo mnoho, tak kolem deseti.

Myslivecký kurs přijde zájemce na 3500 Kč, lovecký lístek bez omezení stojí 1000 Kč, členské příspěvky a povinné pojištění 250 Kč, získání zbrojního průkazu na loveckou pušku 1500 Kč, zapsání zbraně 200 Kč. Slušná zbraň přijde myslivce na 10-15 tisíc Kč, puškohled 5000 Kč, něco stojí také montáž, ošacení, celkem odhadnuto 30 000 Kč. Kurs, který probíhal v roce 1999 absolvovalo třicet lidí, osmnáct zkoušky úspěšně složilo.

Na Semilsku neměli myslivci větší problémy s pytláky, ale hlavní nebezpečí hrozilo od toulavých psů a koček.

Myslivci v rámci semilského okresu se v roce 1999 pochlubili svými trofejemi 9.-10. dubna 1999 v Kulturním domě v Jablonci n. Jiz. Jednatelům Okresního mysliveckého spolku v Semilech byl v roce 1999 nadále Josef Tesař.

Po roce 1990 přišli myslivci, členové lesní, rybářské a vodní stráže o statut veřejného činitele a pytláci si dělali co chtěli a myslivcům se smáli do očí. Poslanci koncem roku 1999 odhlasovali zákon, jímž se myslivcům, členům lesní, rybářské a vodní stráže ochranný statut ve-



řejného činitele zase vrací. Stanovisko senátu bylo zamítavé, senát předlohu zákona sněmovně vrátil, ale ta jej znova schválila. Zákon vejde v platnost 1. ledna 2000.

Při obnově Sadů Palackého v Semilech, kterou prováděla odborná firma ušetřili semilští myslivci nutné náklady tím, že z parku odstranili nežadoucí křoviny.

Rybářský svaz

V roce 1999 vzpomenují rybáři 100 let založení prvního rybářského spolku v Semilech. Stalo se tak na jubilejní schůzi rybářů v Kulturním centru Golf 3. září 1999. Z 270 členů organizace se zúčastnilo 80, což bylo kritizováno jako nešetrnost k těm, kteří slavnost připravovali.

Slavnostní projev pronesl předseda Jiří Vanický. Vyličil dění v historii spolku a přešel i k novější a současné situaci. Jako významnou událost vyzdvíhl zavedení umělého výtěru pstruha obecného v roce 1963, a začátek práce s rybářským dorostem v roce 1967. Poděkoval všem, kteří obětovali svůj čas na práci pro rybářská zařízení i obecně prospěšná zařízení ve městě. Z těch nejzasloužilejších uvedl jen Josefa Řeháka, který v době první republiky významně přispěl ke konsolidaci a činnosti spolku, úspěšně převedl spolek přes složitou situaci obdobím protektorátu až do roku 1945, kdy zemřel. Jako druhého uvedl Josefa Hubačička, jehož jméno je spojeno s budováním líhně. Byl dlouholetým hospodářem organizace. Zlatá medaile Svazu in memoriam byla udělena Z. Kordovi, stříbrná medaile za šedesátileté členství Polanskému, bronzový odznak dostali mimo jiné Jiří Vanický, Pavel Fabiánek a Vladimír Šmejč. Dále byly uděleny diplomy za více než dvacetileté členství.

Oceněným popřál a jubilejní konferenci pozdravil starosta města ing. František Mojžíš, načež vystoupil zástupce územního svazu Českého rybářského svazu v Hradci Králové František Hladík, který mnoho let pracoval v Semilech v podniku Kolora. Na jubilejní schůzi byl jediným v rybářské uniformě.

Po skončení schůze byla pro všechny účastníky připravena v restauraci v I. poschodí večeře a pak hrála hudba.

Zahrádkářský svaz

Městská rada stanovila 17. května 1999 cenu za nájem v zahrádkářských koloniích Treperka a Koštofrank na 1 Kč za metr čtvereční a rok. Současně schválila stavbu vodovodního řádu užitkové vody v kolonii Treperka, jejímž investorem a realizátorem bude Český zahrádkářský svaz. Odsouhlasila pronájem pozemku v Bítouchově o rozloze 84 m² pro účely provozování čerpací stanice pro zahrádkáře.

Dne 31. května 1999 městská rada uložila Odboru místního hospodářství a životního prostředí zpracovat nájemní smlouvu mezi Městem Semily a základní organizací Českého zahrádkářského svazu v Semilech na pozemky v areálu zahrádkářských osad Treperka a Koštofrank o ploše 90 882 m² na dobu neurčitou s výpovědní lhůtou jeden rok, podanou k 1. říjnu.

Český zahrádkářský svaz Semily, zastoupený Jindřichem Boháčem, se proti výši nájemného odvolal, města rada se však 9. srpna 1999 rozhodla na svém usnesení trvat. Rozhodnutím městské rady z 30. srpna 1999 však byla změněna doba pronájmu v zahrádkářských koloniích Treperka a Koštofrank na 10 let s účinností od 1. července 1999. V případě naléhavého



zájmu města může městská rada rozhodnout o ukončení nájmu dříve a to s výpovědní lhůtou jeden rok.

Zahrádkáři ze základní organizace Českého zahrádkářského svazu "Na výsluní" v Bítouchově oslavili v sobotu 28. srpna 1999 dvacet let založení své osady. Úvodní slovo pronesl předseda organizace J. Chlum, který seznámil členy a hosty s historií osady, která vznikla usnesením členské schůze 24. srpna 1979. Při jubilejní schůzi bylo šest členů základní organizace oceněno čestným uznáním a malým dárkem. Po oficiální části večera byl slavnostně zapálen táborák a oslava pokračovala v méně formálním duchu.

Během dvaceti let trvání osady došlo k 21 změnám uživatelů jednotlivých parcel. V roce 1999 měla organizace 30 členů, kteří vedle vlastní zájmové činnosti dokázali pomoci i při mnoha akcích ve městě, zejména při stavbě vodovodu v Bítouchově a při výstavbě sportovní haly v Semilech.

Včelaři

Pro včelaře byl rok 1999 jedním z nejhorsších včelařských roků za posledních deset let. Za velmi suchého počasí v květnu měla včelstva, obzvláště ta slabá, problém se uživit. Silná včelstva v květnu přece jen něco přinesla, slabá skoro nic. Květnovou snůšku v podhorských oblastech podporují hlavně květy pampelišky, ovocných stromů a javoru. Nektarová snůška končí tu malinami, protože květy lípy a akátu zde vzhledem k podnebí žádný nektar nedávají.

V řepekových oblastech měli včelaři poměrně dobré výnosy květového medu, který je světlejší až žlutý a vzhledem k obsahu pylových zrn obsahuje více vitamínů a acetylcholinu, který šetří srdce a působí na snižování tlaku. Včelaření z 90% přináší užitek životnímu prostředí a výnosům v zemědělství a ovocnářství, a jen 10% užítku tvoří vlastní včelí produkty.

Kynologický svaz

Městské zastupitelstvo v Semilech schválilo v roce 1998 (usnesení č. 141/98) prodej parcely o rozloze 101 m² a stavby Českému kynologickému svazu za cenu dle znaleckého posudku. V březnu 1999 zastupitelstvo své usnesení změnilo a rozhodlo se prodat pozemek s objektem klubovny Základní kynologické organizaci Semily za 14 206 Kč (tj. cena pozemku + daň z převodu nemovitosti).

Semilská kynologická organizace uspořádala na svém cvičišti na Treperce "Pejskařské čarodejnice", které byly velice úspěšné a přilákaly více než 300 dětí a dospělých.

Při příležitosti Dne dětí uspořádala semilská kynologická organizace další akci. Konala se v sobotu 5. června 1999 od 15 hodin opět na cvičišti na Treperce. Zábavné odpoledne nazvané "Pejskaři dětem" přineslo pestrnou zábavu: jízdu na koních, dovednostní soutěže se sladkými odměnami (skákáni v pytlích, přechod úzké lávky, střelba ze vzduchovky), ukázky zásahu policejních psů proti pachatelům trestné činnosti, ukázky současné hasičské techniky a cvičný protipožární zásah, vystoupení skupiny dětského aerobiku, předvedení moderního technického vybavení a výcviku členů Městské policie a Policie ČR. Zábavné odpoledne bylo zakončeno táborovým ohněm s opékáním špekáčků. Atraktivní pro děti byla i jízda na psím spřežení. Děti byly programem nadšeny.



Český kynologický svaz Turnov pořádal již podruhé "Závod Jizera". Závodu konaného 19. června 1999 se zúčastnilo 25 závodníků z Turnova, Prahy, Semil, Jičína, Hořic, Liberce a Červeného Kostelce. Soutěžilo se ve dvou kategoriích 1. poslušnost (obrana), 2. Zadržení přes Jizeru. Figurant stál na druhém břehu Jizery a pes se svým psododem musel řeku překonat a figuranta zadržet.

Ve skupině A první místa obsadili kynologové z Turnova, Prahy a Červeného Kostelce, ve skupině B zvítězil a 1. místo obsadil Petr Kneř ze Semil s fenou Dynou, další dvě místa obsadili Turnovští. Vítěz obdržel pohár, diplom a věcnou cenu.

Svaz nuceně nasazených

Předseda okresní organizace Svazu nuceně nasazených v Semilech Josef Novotný, Luční 461/37 koncem března 1999 náhle zemřel, vedení organizace převzala Jarmila Zajíčková, Semily, ulice Antala Staška 491. Organizace se zabývala především otázkou odškodnění za dobu trvání nucených prací pro Německou říši, kterou se již drahý čas zabývají mezinárodní orgány, až dochází k dohodě. Zatím mnozí členové Svazu umírají, jejich počet se rychle snižuje. Členové byli v roce 1999 vybízeni opakovaně k podání žádosti o zdravotní a sociální příspěvek. Tyto žádosti měly být okresními organizacemi zpracovány do 15. září 1999. Možnost příspěvků však byla podmíněna zaplacením členských příspěvků v organizaci SNN.

Svaz Pomocných technických praporů (PTP)

Předsedou Českého svazu PTP (Vojenské tábory nucených prací), okresního klubu v Semilech, byl v roce 1999 nadále Vladimír Plecháč, Benešov u Semil 72, tel. 623086. Okresní klub se v posledních letech zabýval také organizováním kulturních akcí a zájezdů. V srpnu 1999 pořádal společně s cestovní kanceláří Rekrea Hradec Králové pro členy klubu a jejich rodinné příslušníky ve Španělsku ve středisku Calelle s plnou penzí. Týdenní pobyt stál 8.600-9.100 Kč. Odjezd byl 23. srpna z Jilemnice, se zastávkami v Semilech, Železném Brodě a Turnově.

O táborech nucených prací napsal člen PTP D. Štverka: Nebyli jsme pro ně lidi. Nadávali, řvali a mlátili nás jako dobytek ve dne v noci. Pozastavoval se nad vzrůstem volebních preferencí komunistů a položil si otázku, zda je možno připustit, aby ideová pokračovatelé těch z padesátých let se znovu vrátili k moci.

Filmový klub

Od listopadu 1999 začal v kině Jitřenka působit Filmový klub. Projekce byly veřejně přístupné s výjimkou filmů z Národního filmového archivu. Na ně byl vstup možný jen s legítimací Filmového klubu v ceně 50 Kč s platností do konce roku 2000. Klubové filmy se promítaly vždy ve čtvrtek jednou za dva týdny. V kině byla vyvěšena nabídka filmů a členové klubu měli možnost se spolupodílet na tvorbě programu.

Český svaz žen

Po odstěhování sekreteriátů strany KDU-ČSL a ČSSD z čp. 457 v Tyršově



ulici došlo ke změně v užívání místnosti v tomto domě. Nebytové prostory po České straně sociálně demokratické si pronajal Český svaz žen. Městská rada schválila 20. prosince 1999 výši nájmu maximálně 300 Kč za m² a rok. Prostory, které Český svaz žen v čp.457 uvolnil, rozhodla se městská rada pronajmout jinému zájemci a tento záměr zveřejnit.

Podkrkonošská společnost rodičů a přátel dětí zdravotně postižených

Podkrkonošská společnost pořádala ve spolupráci s Ministerstvem kultury České republiky festival a výstavu "Patříme k sobě". Prodejní výstava výtvarných prací a keramiky dětí zdravotně postižených z ústavů sociální péče byla slavnostně otevřena 15. dubna 1999 v 17.30 hod. v předsádku Kulturního centra Golף. Vernisáž zahájil akad. malíř Vladimír Komárek, s kulturním programem vystoupil pěvecký sbor Sedmikráska.

Vlastní festival hudebních, tanečních a pěveckých souborů dětí z ústavů sociální péče v KC Golף se konal pro veřejnost ve středu 28. dubna 1999. Učinkovaly děti z Domova Tereza, Ústavu sociální péče Žampach, Diakonie Vrchlabí, Ústavu sociální péče Kurovodice, Ústavu sociální péče Bystřé u Poličky, Ústavu sociální péče Chotělice, Zvláštní školy Semily, Zvláštní školy Turnov a taneční kroužek Domu dětí a mládeže Semily jako host.

Vstupné bylo stanoveno pro dospělé 20 Kč, pro děti 5 Kč. Program byl opakován ve čtvrtek 29. dubna 1999 od 10 hodin pro děti základních škol. Kulturní festival 1999 skončil úspěchem.

Předsedkyní Podkrkonošské společnosti rodičů a přátel dětí zdravotně postižených se sídlem v Semílech byla v roce 1999 Jaroslava Boudná.

Podkrkonošská společnost pořádala také 29. června 1999 od 14 hodin na Ostrově akci "Prázdniny" se zábavním programem pro postižené děti. Město pronajmulo Společnosti prostranství bezplatně.

Liga proti rakovině

Liga proti rakovině ve spolupráci s dalšími organizacemi pořádala 12. května 1999 v Semílech III. květinový den. V rámci akce nabízely dvojice dobrovolníků občanům žlutý květ měsíčku zahradního se stužkou a návodem, jak nejjednodušším způsobem, samovyšetřením, zachytit případně vznikající nádorový proces. Studentky prvního ročníku nástavbového studia Integrované střední školy v Semílech prodaly za necelé tři hodiny 500 květů měsíčku lékařského jako symbol boje proti rakovině.

Květy převzaly společně s dívkami z Junáka už ráno a rozhodně netušily, že se je podaří prodat tak rychle. Někteří občané vhažovali do zapечатěné pokladny mnohem více, než požadovaných 20 Kč. Byli i takoví, kteří přispěli částkou 500 Kč za jediný květ. Štědří byli i studenti. Jeden žák Integrované střední školy vložil do pokladnice 200 Kč.

Peace Committee

Štafetový běh míru, organizovaný občanským sdružením Peace Committee Praha-Karlín se konal v Semílech 17. června 1999. Městská rada schválila na svém zasedání 31. května 1999 příspěvek jmenovanému sdružení 1000 Kč na občerstvení účastníků.



Společnost L.E.S.

Společnost L.E.S., plným názvem "Laskavé ekofísičtícké společnosti" pořádalá svou akci k Dětskému dni na Ostrově. Městská rada ji chválila 31.5.1999 bezplatný pronájem.

Neziskové občanské sdružení E.L.S. Semily, zastoupené Jaromírem Hřibem a jeho manželkou, Semily Benešovská 204 nabízí předávání zkušeností, zajímavým poznatků a rad i členství v Klubu přátel ekofaremu, které lze navštěvovat a společně si objednávat biopotraviny. V L.E.S. lze čerpat z alternativní knihovničky a vyměňovat si zkušenosti o permakultuře a LET Systému. To vše při společných setkáních každý čtvrtek v květnu 1999 v jídelně Základní waldorfské školy v Semilech od 15.30 do 17.30, díky grantům Open Society Fund Praha, Nadce VIA (program podpory místních iniciativ), United Nations Development Program a vlády České republiky.

Po roce pobytu v Semilech manželé Hřibovi se nedopátrali, zda je někde možno moštovat ovoce. Díky grantům OSF Praha a nadace VIA nabízelí v září 1999 pojízdné moštování za těchto podmínek: Jízdné 3 Kč/km, v místě objednatele pitná voda na umývání a el.proud 220 V. Obsluha je nezisková. Výkon drtiče je 400 kg/hodinu, lis vyrobí 80 litrů moštu za hodinu. Pokud objednatel nemá místo na zbytky, zkompostují je manželé Hřibovi sami. Dále nabízelí manželé Hřibovi kompostování bioodpadu z domácností.

Klub dobrých srdcí

Ve čtvrtek 22.dubna 1999 konalo se od 17 hodin v restauraci Kulturního centra Golf první setkání Klubu dobrých srdcí, které organizovala Jana Strnadová z Chuchelny. Jako důvod ustavení Klubu dobrých srdcí bylo na pozvánce uvedeno, že láskyplní lidé by měli o sobě vědět a nejen vědět, ale také se spolu stýkat, aby se uměli navzájem posílit a pomoci si byť i jen pěkným slovem. Sešlo se asi 25 lidí, mezi nimi i filmová režisérka Věra Plívová-Šimková. Po přednášce Františka Tomička ze Semil byla diskuse.

Klub psychotroniky a UFO

Klub psychotroniky a UFO v Plzni má na 600 členů z celé ČR a řadu poboček na okresech. Klub sleduje také výskyt obrazců v obilí. Dosud největším kruhem v celé ČR byl piktogram o průměru 56 m, který se objevil v červenci 1999 u Lomnice n.Pop. Vznikl během hodinové přestávky kdy dělníci opravující elektrické vedení odešli na svačinu.

Setkání průvodců bozkovských jeskyní

U příležitosti 30.výročí zpřístupnění Bozkovských dolomitových jeskyní se konalo II.setkání průvodců, spojené s prohlídkou jeskyní a komorním koncertem v Jezerním domě. Za 30 let se v jeskyních vystřídalo přes 300 průvodců, z nichž mnozí byli ze Semil. Ti provedli jeskyněmi téměř 1,5 miliónu návštěvníků.

Slavnostní otevření jeskyní probíhalo nadvakrát: pro oficiální hosty 30.dubna 1969, pro veřejnost 2.května 1969. Pro funkce průvodců byli speciálně školeni zejména studenti semilského gymnázia.



Středisko Junáka

Vedoucím Střediska Junáka Semily byl v roce 1999 Zdeněk Kašpárek, předsedou okresní rady Jan Hájek z Turnova. Středisko mělo rekordní počet 192 členů, neboť byly k němu dočasně připojeny oddíly ze Železného Brodu, středisko údolí.

Do klubovny Junáka ve Vysocké ulici byl zaveden plyn, prací se obětavě zúčastnil především Zdeněk Kašpárek a p. Hlůže od firmy Horal. Středisko dostalo na tuto akci dotaci pokrývající 70% nákladů, zbytek uhradila Jarmila Mikulková z Komenského náměstí 146.

Městská rada schválila 17. května 1999 způsob využití suterénu čp. 402 ve Vysocké ulici pro organizaci Junák Semily a to bezúplatně za zajištění údržby okolního prostranství včetně zahrady a stanovila, že garáže v suterénu využije Junák společně s organizacemi Zálesák a Dům dětí a mládeže pro uskladnění materiálu potřebného k zajištění jejich činnosti. Garáže v čp. 402 s výjezdem do Vysocké ulice využije městský úřad. Městská rada schválila uzavření smlouvy mezi Městem Semily a semilskou organizací Junák na nebytové prostory v čp. 402. Nájemní smlouva byla sjednána na dobu neurčitou s výpovědní lhůtou tři měsíce, nájemné kompenzováno údržbou okolních pozemků v majetku města.

První akcí Junáka v roce 1999 byl zimní závod Chilkoot, v němž semilské chlapecké hlídky obsadily 2., 4. a 5. místo ze 17 účastníků, dívčí hlídky 2., 3., 11., 13. místo ze stejného počtu zúčastněných oddílů.

Tradiční jarní akcí na sv. Jiří byly závody, soutěže a táborák na Výstrčce. O Dnu země se hlídky zúčastnily úklidu v okolí řeky Jizery.

Okresní kolo Svojsíkova závodu se konalo 8. května 1999, chlapecká hlídka v něm obsadila 2. místo. Oblastní kolo tohoto závodu proběhlo v Ostružně. Z 23 zúčastněných hlídek se semilská umístila na 8. místě. Turnovská hlídka byla až devátá. V květnu se konaly čekatelské zkoušky a skautky se zúčastnily 12. května prodeje květů na III. květinovém dnu, pořádaném Ligou proti rakovině.

Středisko Junáka pořádalo 19. června 1999 softbalový turnaj na školním hřišti Základní školy dr. F. L. Riegra v Řekách, jehož se zúčastnilo 40 hráčů. Zvítězil Trabant tým ze sexty semilského gymnázia.

Jako jiná léta byl pořádán třítydenní skautský tábor u Žumberku pro 58 dětí. Vedoucím tábora byl PhDr. Ivo Navrátil. Po skončení běhů byl tábor i inventář zapůjčen oddílu skautek z Chrudimi, protože o svůj tábor přišli v důsledku povodní. Dopravu do tábora a zpět zajistila firma BAK Semily zdarma, což by jinak přišlo asi na 10 000 Kč.

Poslední akcí roku byla vánoční besídka a roznášení "Světla z Betléma" po domech, jehož se tentokrát ujaly tři skupiny skautů.

Filatelie

Semilský filatelista Ludvík Pytlíček se zúčastnil v roce 1999 tří světových filatelistických výstav. První se konala na přelomu dubna a května v Německu pod názvem IBRA 99, další byla v Paříži s názvem "Philex-France 99". Na obou vystavoval kolekci známek československé letecké pošty. Třetí byla koncem srpna světová filatelistická výstava CHINA 99 v Číně, na níž získal v pořadí už svou dvanáctou velkou zlatou medaili. Kromě ní získal i Velkou národní cenu, s níž byly spojeny dary v podobě zlatých pamětních mincí a čínského dřevěného, zlatem vykládaného kalendáře. V Číně vystavovalo 635 sběratelů ze 66



zemí světa. Záštitu nad výstavou převzal čínský prezident Ting Ce Min. V organizačním výboru bylo sedm ministrů čínské vlády. V Číně je 6,5 miliónů organizovaných sběratelů poštovních známek, Pytlíčkovy sbírky vidělo na výstavě neuvěřitelných 1,2 mil. návštěvníků. Ludvík Pytlíček po návratu z Číny uvedl, že to byla nejlépe organizovaná výstava, jakou kdy viděl.

Ludvík Pytlíček se stal v tomto roce také členem prestižního filatelistického klubu v Monte Carlu, založeného monackým knížetem Rainiěrem III. Klub sdružuje 100 nejvýznamnějších světových filatelistů. Do tohoto klubu se nelze přihlásit, členem je možno se stát pouze na pozvání. Pytlíčkoví toto pozvání přišlo v dubnu 1999. V seznamu členů z bývalého východního bloku figuruje pouze Ludvík Pytlíček a šachista Anatolij Karpov, který však nyní žije ve Švýcarsku.

Romský "R-KLUB"

V Semilech žije poměrně silná romská populace. Zčásti jde o rodiny, které se přistěhovaly do města po druhé světové válce a přizpůsobily se životu místních obyvatel. V posledních letech se však zvýšil počet Romů, kteří přicestovali ze Slovenska i z jiných zemí. Těm působí potíže nejen český jazyk, ale i odlišný vztah k majetku a k povinnostem vyplývajícím ze zákonů. To se týká i povinné školní docházky a kázně dětí ve škole, u dospělých placení nájemného.

Ve snaze najít k této části populace cestu a přiblížit její jednání všeobecně uznávaným normám, se jako první na Semilsku věnoval romským dětem libštátský lékař MUDr. V. Šlechta. Učil je nejen zpívat, ale účinně je vedl k aktivitě ve škole a jistě kázní.

Když město Semily uzavřelo partnerskou smlouvu s holandským městem Driebergen a vedoucím skupiny pro vzájemné vztahy byl zvolen J. Helmer, využil svých zkušeností z integrace Romů do holandské společnosti a uspořádal v Semilech v roce 1998 k tomuto tématu seminář. Ten přesáhl svým významem hranice regionu a do obsáhlé diskuse se zapojily okresní úřady, pracovníci ve školství i v sociální sféře ze Semíl, Jablonce n.N., Jičína a Liberce. Výsledkem byl návrh přítomných zástupců semilských Romů na založení romského klubu s názvem "R-klub": Podporu slíbil J. Helmer i kurátor a romský poradce Okresního úřadu v Semilech L. Tomáš.

R-klub se ustavil koncem roku 1998. Pro jeho aktivity nabídla místnosti ve svém domě romská podnikatelka, majitelka prodejny nábytku v Tyršově ulici, Růžena Mizerová. Jednou z prvních akcí R-klubu byla dětská diskotéka v KC Golf 6. prosince 1998, na níž přišlo přes sto dětí. Pořadatelé byli výhradně Romové, diskotéku uváděl patnáctiletý diskžokej Štefan Ferko. Hlavním iniciátorem celé akce byl MUDr. Vít Šlechta. Duší většiny akcí byla podnikatelka Růžena Mizerová. Nemalou zásluhu na vzniku klubu a na práci s dětmi mají také paní Gáborová a Tancošová.

V polovině ledna 1999 nebyl R-klub ještě v provozu, i když Občanské sdružení R-klub bylo schváleno a registrováno na ministerstvu již 8. října 1998. Ostatní bylo začátkem roku ve stadiu příprav, shánělo se vybavení, hledaly se osobnosti, které by měly mezi romskou společností rozhodněji slovo. Na činnost romského centra R-klubu přispěla necelými 60 000 Kč holandská ambasáda na popud driebergenského aktivisty Jeffa Helmera. Koncem ledna 1999 první romské děti již využily nabídky R-klubu, kde zatím měly možnost docházet do tanečního krouž-



ku a na šití. K dispozici měly dvě místnosti v poschodí a prostor v přízemí budovaný z bývalého skladu, určený pro hudební zkušebnu.

První velkou akcí v R-klubu bylo setkání žen pod názvem "Vaříme s Jiřinou Bohdalovou a Ludmilou Pěničkovou, které se zúčastnilo 16 žen. Romské ženy pod vedením Růženy Mizerové připravily bramboráky z chleba, halušky s uzeným, holoubky (masová směs s rýží v zelném listu). Večer plný veselého vyprávění skončil po půlnoci. Setkání se konalo v pátek 29. ledna 1999.

O fotbalovou mládež se staral Miro Gorol. R-klub koupil fotbalový míč. Na tréninky chodilo asi 20 dětí, nejen romských. U Růženy Mizerové byla dána dětem k dispozici posilovna, kam denně docházelo 8-10 dětí, které vedl Pavel Horváth. Z jeho iniciativy byla poskytována romským dětem pomoc ve zvláštní škole, které měly problémy s kázní. Docházel do školy a vedl děti i jejich rodiče k dodržování nutně kázně a prevídel soužití.

V červnu 1999 předala R-klubu Líba van Dijk z Holandska několik šicích strojů, na kterých romské maminky šijí svým dětem kostýmy pro veřejná vystoupení tanečního souboru. Ještě v červnu 1999 soubor, vedený Růženu Gáborovou vystoupil při předtančení na romské taneční zábavě v Semilech. J. Helmer nešetřil pochvalami na činnost tanečního souboru a předal na jeho účet finanční výpomoc od holandských přátel.

V létě 1999 zahájili čtyři členové romského klubu opravu fasád na obytných domech v Kolonce v Řekách, kde bydlí převážně Romové. Koncem října 1999 byla práce v dohodnutém rozsahu dokončena. Materiál na opravy poskytla Městská bytová správa. Romští pracovníci provedli práci bez nároku na odměnu, pouze za příspěvek do společné pokladny R-klubu, k pořádání kulturních, společenských a sportovních akcí. Práci se zúčastnili Pavel Horváth, František Mizer, Pavel Samko a Ladislav Tomáš.

Romské iniciativy, SORN a R-klub, uskutečnily v roce 1999 dva sportovní turnaje, kterých se zúčastnila družstva ze Semil, Železného Brodu, Lomnice n. Pop. Košťálova a dalších míst. S romskou diskotékou byly potíže, neboť vedoucí kina na poslední chvíli odmítl zapůjčení prostor v kině, ale akce se konala mimo Semily. Úspěšné bylo setkání důchodců. S nizozemským sdružením "Spolu" bylo zahájeno jednání o projektu na zvýšení zaměstnanosti Romů v semilském regionu. Pomoc přislíbila přednostka Okresního úřadu v Semilech JUDr. D. Hůlková a Úřad práce.

Romský R-klub mohli v roce 1999 navštěvovat děti každý týden od středy do pátku od 14 do 17 hodin. Dohled měli vždy dva dospělí, kteří na každý den připravovali pro děti náplň činnosti. Navíc byl v romském klubu každou středu od 11 do 15.30 přítomen právník, kterého zajížděvalo občanské sdružení Proteen z Hradce Králové. Ten služby poskytoval bezplatně. Občanské sdružení R-klub ve spolupráci se Sdružením občanů romské národnosti zastupovaném předsedou Tiborem Samkem předložilo holandské Nadaci "Spolu" Jeffa Helmera projekt na činnost tanečního kroužku, ochotnická představení divadelní, letní tábor pro děti, přednášky a semináře. Projekt po příznivém vyhodnocení by měl přinést zajímavou finanční částku.

Starosta města ing. František Mojžíš jmenoval v srpnu 1999 komisi, která má za úkol zpracovat program pro začlenění romské menšiny do aktivit města, zlepšit komunikaci s Romy, zvýšit zájem romských dětí o školu, sport a kulturu, hledat možnosti ke zlepšení veřejného pořádku a boje proti drogám. První schůzka komise se konala 31. srpna 1999 za účasti starosty města ing. Františka Mojžíše, zástupce starosty



Stanislava Macáka, zástupců nizozemské společnosti "Spolu" Jef Helmera a Líby van Díjk. Do komise byli jmenováni: ing. Václava Kodejšová, L. Tomáš, Jaroslav Vávra, M. Havlová, Růžena Mizerová, Gáborová, Tancošová, Tibor Samko, Pavel Horváth.

V Semílech působí dvě romské iniciativy: Sdružení občanů romské národnosti (předseda Tibor Samko) a R-klub (předseda Růžena Mizerová). Komise zrekapitulovala práci romských iniciativ a jako nejdůležitější úkol stanovila zajistit v co nejširším rozsahu předškolní výchovu romských dětí, upravit nevhavné prostranství před obytnými domy v Kolonce v Řekách, podpořit výstavbu dětského hřiště u školy dr. F. L. Riegra. Komise ocenila vedení města a Úřadu práce, které umožnily osmi nezaměstnaným Romům pracovat při veřejně prospěšných pracích ve městě a při opravě fasád domů čp. 105-109 v Řekách. Konstatováno, že díky panu Kostermanovi z holandského Driebergenu je možnost ocenit věcnými dárky vítěze soutěží a kulturních týmů. První dárky vítězným družstvům byly rozdány 11. září 1999 při fotbalovém turnaji sedmi družstev, kterého se zúčastnilo 69 dětí. Akce byla dobře zorganizována a k jejímu zdatu přispěli L. Tomáš, ředitel školy v Řekách J. Vávra a fotbalista Karel Geci. Další sportovní akce se konala 2. října 1999 rovněž na hřišti školy v Řekách. Organizovalo ji Sdružení občanů romské národnosti.

Společnost přátel Járy Cimrmana

V neděli 17. října 1999 se konal již 8. ročník Májového pochodu Járy Cimrmana, pořádaný Podkrkonošskou a Pojízderskou společností přátel Járy Cimrmana. Start pochodu byl v 10 hodin před kinem Jitřenka po zahajovacím projevu prezidenta společnosti Miroslava Prokše. Pochod vedl po trase Bítouchov, Morava, Masarykova vyhlídka, hostinec u Křemílka na Cimbále, Nouzov, Příchův, hoření Benešov na areál TJ Benešov, kde bylo připraveno pohoštění - sejkory. V závěru byli vyhlášeni ti, kdo neúspěšněji prošli trasou a sítí kontrol.

Společnost Krkonošské metro

Nápad založit občanské sdružení Krkonošské metro dostal dvacetiletý student konzervatoře a současně Vysoké školy dopravní v Praze, bývalý absolvent semílského gymnázia Karel Jakubů, který se začal podepisovat Karel Alfons Jakubů, generální ředitel Krkonošského metra Semily. Jako sídlo ředitelství Krkonošského metra uváděl Semily-Podmoklice, Pod Černým mostem čp. 477, kde bydlí. Pro své sdružení získal i registraci na ministerstvu vnitra v Praze.

První akcí společnosti Krkonošské metro byla pietní vzpomínková slavnost k 60. výročí semílského krematoria, pořádaná 25. července 1997 v obřadní síni krematoria. Na velkých plakátech byl uveden jako pořadatel akce Krkonošské metro a. s. Semily - Karel Jakubů. Bylo to nechtěné a vzbudilo to mezi lidmi rozhořčení. Plánovanou exkurzí do spalovny vedení krematoria nepovolilo, nebyla vydána ani publikace "60 let semílského krematoria", o níž plakát uváděl, že bude během slavnosti k dostání.

Začátkem roku 1999 požádal Karel Jakubů městskou radu o povolení vztyčit základní kámen Krkonošského metra na Riegrově náměstí. Městská 12. dubna 1999 žádost zamítla s odůvodněním, že koncepce úpravy tohoto prostoru je odlišná a doporučila, aby Jakubů zvolil vhodnější lokalitu.



Jakubů byl neodbytný. Město dostalo další žádost občanského sdružení Krkonošské metro, zastoupeného generálním ředitelem Karlem Alfonsem Jakubů. Požadovala umístění základního kamene Krkonošského metra před Riegrovým domkem čp.68. I s touto žádostí městská rada vyslovila v červenci 1999 nesouhlas.

Následovala další žádost, tentokrát o povolení umístit základní kámen před vstupem do bývalého protiletectkého krytu v Bítouchovské ulici. Aby se městská rada zbavila neodbytného žadatele, povolila 30.srpna 1999 umístění základního kamene v těchto místech.

V září se objevily po městě (nikoliv na výleповých plochách) malé plakátky oznamující, že slavnostní první výkop na stavbě muzea Krkonošského metra se uskuteční 19.září 1999 v 11,19 hodin v Bítouchovské ulici za okresním úřadem, v prostorách před budoucím muzeem. Během slavnostní akce vystoupí pěvecký sbor Oleška a Komorní symfonický orchestr Krkonošského metra. Přítomní budou hosté významní pro českou dopravu. Z důvodů této akce bude od 8 do 14 hodin Bítouchovská ulice uzavřena pro veškerý provoz. V úseku nádraží ČD? Riegrovo náměstí, Bítouchovská ulice, Řeky a zpět nádraží ČD bude zavedena okružní linka náhradní trolejbusové dopravy. Blíže informace o opatřeních v dopravě sdělí středisko dopravních informací na ředitelství občanského sdružení Krkonošské metro, Semily-Podmoklice, Pod Černým mostem 477. Uděláme ze Semil metropoli, pole už máme.

Tolik plakát.

Městský tajemník ing.Matura nepovolil výlep plakátů po městě a uveřejnění oznámení o této akci v kabelové televizi. Protože K.Jakubů nechal vybourat zdivu, jímž byl protiletectký kryt uzavřen, nechal vedoucí městského stavebního úřadu R.Hříšný vchod do krytu zase zazdíť, neboť hluboká díra mohla být nebezpečná zvláště pro děti a navíc strop krytu tvořil nesoudržný, drobný kámen, který byl mohl zvědavce zasypat.

Na slavnosti, konané před garážemi za okresním úřadem sešel se jen malý počet diváků. Na stole před řečníkem ležel naleštěný základní kámen budoucího muzea Krkonošského metra. Promluvil Karel Alfons Jakubů o svých představách:

Muzeum Krkonošského metra bude umístěno ve 120 m dlouhé chodbě bývalého protiletectkého krytu. Stálá expozice bude prezentovat historii hromadné dopravy v Krkonoších, návrhy podzemních drah, nástin geologických poměrů Krkonoš, ukázkovou stanicí Krkonošského metra, zvláštní oddělení s názvem "Všechna metra světa". Kromě toho bude v muzeu malá výstavní místnost pro krátkodobé umělecké výstavy a komorní koncertní sál, neboť společnost chce lidi nejen dopravovat, ale i kultivovat.

Samočné zprovoznění metra, uvedl Jakubů, bude završením snah o propojení významných lokalit Krkonoš a Českého ráje. Odpadne stoupání, vzdálenosti se zkrátí, dopravu nebudou ohrožovat rozmarny počasí. Pro pohon vozů metra bude použito ekologické energie, k jejíž výrobě bude využito vody dravých horských říček. Řídící centrum bude v Semilech. Výhledově by metro spojilo náš region s Prahou a Brnem. Do té doby by pro pražské návštěvníky pozemní doprava končila v Turnově, odtud by Krkonoše a Český ráj byly již přístupné metrem. Stavba muzea Krkonošského metra začne fungovat do tří let. Vstoupíme do dějin pro začátek jako nejkratší metro na světě. Nejkratší trasa metra v Istanbulu měří 550 m, by budeme určitě kratší.

Výkop na stavbě provedl krumpáčem zaměstnanec pardubického odstěpného závodu Dopravních podniků města Prahy, k slavné chvíli patřil při-



pítek šampaňským. Rozkrojen byl dort s datem 19.9.1999. Následoval hudební a pěvecký program.

Projekt nenalezl pochopení na radnici. Ředitel gymnázia a člen městské rady Mgr. Miloš Plachta k tomu řekl: Většině radních to připadá nedůležité a směšné, příliš nevážené ve srovnání s každodenními praktickými problémy, které se musí řešit.

